

Imprenta y Librería de Sucesores de Parpal

REGALO

cientas cartas timbradas papel fino y cien sobres blancos a Ptas. 2'50

Devocionarios, Estampas y recordatorios de 1.ª Comunión
Tarjetas última novedad. Impresiones finas y a varias tintas.

La personalidad de Maura

Por ser de actualidad copiamos a continuación el juicio que ha merecido a los escritores señores Antón del Olmer y García Garrafa, nuestro ilustre jefe don Antonio Maura y sus obras.

Dicen los distinguidos publicistas: «Ya has leído la vida de Maura. ¿Qué impresión te ha causado?»

«Lo que hemos escrito es absolutamente la verdad. Así, pues, suponemos que habrá llegado a tu espíritu la misma sensación de fragancia, de fortaleza y de entusiasmo que advertimos nosotros en el nuestro, conforme fuimos repasando las hojas impecables de esta vida única.»

«Maura abogado, Maura esposo, Maura presidente, Maura en cualquiera de sus aspectos, es Maura.»

«Línea recta, convicciones profundas, ideales hondos, procedimientos justos, bien meditados, una serenidad absoluta, un franco concepto del deber, un alma liberal, un gobernante de gran talento, de probidad inmaculada, que ha dignificado el poder.»

«Mentalmente, orgánicamente, es un ciudadano patriótico de la Roma clásica, juriscónsul, creyente, dueño de sus convicciones, insubordinable a pactos ilícitos, consciente y altivo como Séneca.»

«No ha mentido nunca, no ha sido traidor nunca, no ha barrido el ceno con su popo de tribuno. Es casto, fuerte, culto, sincero, valiente, ecuanime, valeroso, intrépido.»

«Le ha dado a España una orientación. Ha sido un ejemplo formidable. Si Maura no hubiera existido, la política sería como ayer, una tribu de condottieros con algunos hombres líricos o engañados.»

«La sobriedad, la conciencia sutilizada de altos deberes, el prestigio del banco azul, se le debe en gran parte. Es una pincelada genial, de sol, en la miseria anodina de un político absurdo. Maura es la tranquilidad en la opinión. Cuando Maura gobierna se sabe que no iremos hacia lo inverosímil conducidos por la debilidad. Vamos derechamente, altivamente, por el recto camino del bien público, sin miedo a las sabandijas, sin pactar con nadie. Cuando Maura gobierna suben los valores nacionales. Y crece también la garantía espiritual, en amplio desahogo que sentimos cuando hemos puesto nuestros intereses sagrados a una mano experta, un corazón sano, un talento penetrante.»

«Ahora para terminar este capítulo, hagamos una solemne enunciación de las cosas que España le debe a Maura.»

1.ª Una campaña de ubicuidad insólita desde el Ministerio de Ultramar, la única cosa políticamente grande que ha fulgurado en la política española desde hace muchos años, campaña que pudo evitar el lógico, el inevitable, casi hasta el magnífico desastre antillano, desastre al que nos empujara una política enteramente distinta a la de don Antonio, aquella política de centralismo,

de despotismo, de inmoralidad, que provocó la indignación de los cubanos.

2.ª Una Ley de escuadra que, a pesar del brevísimo tiempo que ha transcurrido desde que fue sancionada, se va ya traduciendo en hechos, en navios de guerra, potentes, modernísimos, orgullo de la nación, sostenedores de nuestra dignidad y fomentadores del respeto que España merece inspirar a los países extranjeros.

Merced a esa Ley, basada en una lógica orientación patriótica que responde a necesidades que la misma configuración topográfica de nuestro territorio venía reclamando, no sólo llegaremos a poseer una escuadra, que eleve el prestigio y el poderío de la Patria, con la arrogancia, la fortaleza y el empuje de sus acorazados potentísimos, sino que vendrá a la mano la resolución de otra necesidad que el honor y los intereses nacionales demandaban; el establecimiento en nuestro país de una industria naval, completa, modernísima, que nos permita el fomento de la flota, sin acudir al auxilio extranjero.

Esta necesidad está hoy, por fortuna, completamente satisfecha.

La reciente botadura del acorazado «España», y la perfección y ligereza con que se realizan las construcciones del «Alfonso XII» y del «Jaime I», otros dos buques de gran tonelaje y extraordinario poderío, demuestran que hemos llegado a conseguir los anhelos que durante mucho tiempo nos parecieron una quimera, de construir nuestra escuadra en arsenales propios, con materiales de la Nación y con ingenieros y obreros españoles.

3.ª La Ley de Comunicaciones Marítimas, que ha abierto tantos horizontes al porvenir de nuestros puertos y la prosperidad de la industria del país; esa Ley que fomenta nuestra riqueza, desenvuelve nuestra marina mercante e impulsa de tal forma el desarrollo de nuestra exportación, que en la estadística de este año acusan las cifras un extraordinario superavit sobre las importaciones. Es decir, que hemos conseguido con esa Ley bienhechora figurar entre los seis o siete países cuya exportación domina a la importación que necesita, estableciendo el equilibrio ahusado de la intensidad de la riqueza patria.

4.ª La atenuación del problema catalán, exteriorizado con mayor relieve que nunca en aquella solidaridad catalana que envió al Parlamento brillante y nutridísima representación, que atrajo sobre sí y sobre los asuntos encomendados a su tutela, la atención del país entero.

Maura, con su política de atracción, con su labor de gobernante, sincero, imparcial y patriota, con sus acertadas disposiciones que llevaron el sosiego, la tranquilidad y la garantía a la opinión de Cataluña, supo alejar el conflicto que aquel intensísimo movimiento regional planteaba, y disipar la nube que ante los ojos de otros políticos aparecía preñada de peligros. La solidaridad catalana encontró en la política honrada y recta del gobernante ilustre,

dije que contuviera las demasías, amparo que protegiera los derechos.

5.ª El saneamiento de la administración pública con la inamovilidad de los empleados.

6.ª La sinceridad electoral, Maura, cuando fué Ministro de la Gobernación, hizo unas elecciones modelo. Después ha dado disposiciones admirables para obligar a los ciudadanos estúpidamente reacios, a votar, cumpliendo sus más elementales deberes de ciudadanía.

7.ª El mejoramiento de la Hacienda pública. Con Maura no se ha padecido jamás los depresivos déficits que solemos padecer en este país.

8.ª Una Ley de Administración local, que ahora reconocen todos ser la que mejor resuelve el problema regionalista en España.

9.ª Toda la enorme obra del señor La Cierva, obra admirabilísima de higiene, de policía, de problema emigratorio, de costumbres populares. No se diga que esta obra pertenece al señor La Cierva. Claro es que esta eminente personalidad es quien lleva la responsabilidad gloriosa de todo lo hecho, pero ya es sabido que la obra de todo partido y principalmente del partido conservador, es labor de su presidente, de su caudillo.

10. El magnífico, supremo instante en que inflamado en patriotismo y con una visión genial de la vida europea y de los problemas internacionales, ma dó a Marruecos las armas españolas, oponiéndose al despojo de que Francia quería hacernos víctimas.

11. Ser eterno y justo cumplidor de las leyes, no exagerando jamás, liberalísimo, los resortes gubernamentales, no consintiendo tampoco que el pillaje se apodere del poder ciudadano.

12. Haber intentado gallardísimo acabar con el bandidaje periodístico. Esto le acarreo campañas fieras (le acarrea decimos nosotros) que pudo contener con unas piltrafas. No lo hizo. Sea este uno de sus gestos de autoridad más loados.

13. Las leyes del descanso o dominical y de huelgas.

14. Le debe, por fin, y omitimos, por no hacer este capítulo un libro entero, la mitad de su labor prodigiosa, la garantía de tener en su persona la única gran esperanza que le queda en los momentos presentes.»

Con Maura, aun queda España bien, honrada, trabajadora, viril. Sin Maura, la invasión de lo vil, de lo condottiero, de lo insensato, de lo torpe, sería un hecho inevitable. «Tal es Maura. Perdón. Es doble, es triple, es diez mil veces más grande. Perdón, lectores nuestros, por la osadía que supone tener por sintetizado a Maura en estas pobres hojas.» (De la obra *Maura* de los citados escritores.)

Venta de fincas

Lo están las siguientes:

SITUADAS EN MAHON

Dos casas números 33 y 35 de la calle de San Sebastián.

Huerto contiguo a las idem, señalado con el número 47 de la calle de Santa Rosa, esquina a la de San Sebastián.

Almacén número 52 del andén de Poniente.
Almacén número 66 de id. id.
Almacén número 67 de id. id.
Almacén número 85 de id. id.
Almacén número 86 de id. id.
Almacén número 87 de id. id.
Solar del almacén número 88 de id. id.

Solar contiguo al anterior.

SITUADAS EN VILLACARLOS

Casa número 102 de la calle Mayor.

Para informes dirigirse a don Juan Seguí Borrás, calle de Isabel II, número 56.

Papel sanitario superior

á 0'25 pesetas el rollo

Librería de Sucesores de Parpal Nueva 10

El progreso de Francia

La Prensa judía y masónica tiene la consigna de proclamar diariamente la prosperidad de Francia bajo el régimen de ateísmo progresivo que impera en la República.

Pues bien, en las postrimerías de 1912, si la República de masones y judíos echa sus cuentas bien echadas se encontrará con el siguiente balance que arrojan autorizadas estadísticas, y que bueno es divulgar para desengaño de europeístas simples, para confusión de políticos embaucadores.

El presupuesto del Estado era en 1869 de 2.000 millones; el de 1912 es de 4.500 millones. ¡Ha progresar en gastos!

El déficit del presupuesto era en 1898 de 26 millones; el déficit del presupuesto actual se eleva a 178 millones. He aquí otra fase del progreso evidente de Francia:

La Deuda francesa en 1870 consistía en 4.000 millones; en 1911 subió a 44.000 millones. Bien se ha dicho que la democracia es cara. ¡Cada vez cuesta más al misero contribuyente!

Los labradores, que en el antiguo régimen no pagaban sino la décima parte de sus haberes, dieron en 1905 al recaudador de Contribuciones el 42 por 100, según informes de Klotz, ponente del presupuesto de Agricultura. A esto se expone el inocente pueblo soberano; tanto le cuesta su ilusoria soberanía. El «siervo de la gleba» es ya, por obra y gracia de la República, tan siervo como antes, y además siervo del Fisco con un 32 por 100 de recargo. ¡Progresar es!

Desde 1879, las contribuciones personales y mobiliarias han aumentado el 82 por 100; las cédulas, el 103 por 100, y los tributos de puertas y ventanas, el 71 por 100.

En los últimos días del imperio había en Francia 240.000 funcionarios públicos; en 1910, eran 913.880, para 40 millones de habitantes. De cada 40 habitantes alcanza, pues, a uno el beneficio del Presupuesto; o sea, cada grupo de 40 ciudadanos se encarga de sufragar el sueldo correspondiente a un paniaguado de los celosos administradores del Tesoro público. ¡Progreso burocrático de la Francia republicana!

En 1872 la instrucción pública costaba a la nación 33.784.000 francos. En 1910, 356 millones.

A este esfuerzo progresivo del contribuyente para mejorar la instrucción pública corresponde también el progresivo aunque desconsolador resultado de la instrucción laica, como aparece con entera claridad en la siguiente estadística:

Criminalidad de jóvenes menores de veintitín años.—En 1840, 8.000; en 1872, 16.000; en 1905, 34.800.

Suicidios de jóvenes de dieciséis a veintitín años.—En 1873, 200; en 1900, 800.

Analfabetismo.—En 1882, 14 por 100; en 1900, 25 a 30 por 100.

Asistencia escolar.—En 1908 70000 niños menos que en 1899.

En 1898 el número de desertores del Ejército fué de 4.000: la cifra llegó a 16.000 en 1909, y sigue progresando como testimonio del creciente patriotismo.

En 1898, según datos de «Le Temps», hubo en el Ejército 7.000 indisciplinados o rebeldes; en 1910, la cifra fué de 70.000. El buen ejemplo cunde.

Hace diez años, un diputado percibía 9.000 francos; hoy necesita 15.000 y un retiro para su vejez.

Los servicios prestados a la política de persecución religiosa, no valen menos.

Los divorcios que en 1884 fueron 125, en 1909 llegaron a la escandalosa cifra de 12.586. Socialmente esto acusa un progreso, sin duda, para los preconizadores de la República progresiva.

En 1885 se registraban en Francia 940.000 nacimientos; en 1909 no pasaron de 769.000, y continúa el progreso descendente alarmando a la nación y a los mismos gobernantes que se envanecían de haber apagado las luces del cielo con el ateísmo.

En 1880 se bebían en el territorio francés 75.000 litros diarios de aguardiente; en 1906 se bebieron 360.000 litros el día. Progreso alcohólico con el que coincide, naturalmente, la progresión que se advierte en los estragos de la locura. El número de locos asitados fué en 1840 de 11.500, y subió en 1900 a 85.000.

De suicidas, no digamos, el número de los que ahitos de gozar o de sufrir atentan desesperados contra su existencia es cada vez mayor.

El progreso de Francia en todos los órdenes bajo el régimen de la República atea invita, pues, a seguir sus pasos.

Nuestros traductores de la política secularizadora francesa; nuestros europeizantes según el patrón francés, deben animarse a proseguir la obra comenzada, en vista del ejemplo y los resultados.

Hacen bien los liberales en no querer soltar el mando, y la dirección de los negocios públicos hasta que desarrollen completamente su programa: su programa de laicismo; la proyectada ley de excepción; contra las Ordenes religiosas; la implantación del divorcio, etc., etc.

Con eso, y teniendo por socios de su empresa a los republicanos españoles, el progreso de España sería tan patente como el progreso de la República francesa.

La ruina económica y la ruina moral de la nación.

Para vender

Lo están las siguientes fincas: Primero. Casa números 41 y 41 A de la calle de San Manuel de esta ciudad.

Segundo. El predio «Binixique Vell», con todo el ganado de dotación y mitad del de extradotación.

Para informes, dirigirse al procurador don Francisco Ponssetí Vinent.

DE BARCELONA

Resumen

Entre todas las opiniones, parecres y aún despropósitos a que acaba de dar pábulo la reintegración del señor Maura a la jefatura del partido conservador, lo más lógico, lo más acertado y lo más congruente con los textos es sin duda cuanto ha dicho el señor Vazquez de Mella. El elocuente orador tradicionalista considera que dicha reintegración es solo una parte del gran pleito que se ventila ahora: la que se refiere a la disciplina o indisciplina interna del expresado partido conservador, la que afecta a las relaciones entre este partido y su jefe.

Podía dudarse si el señor Maura respondió con su conducta al sentir general de la agrupación que dirige, si contaba con la plena y total confianza de sus partidarios, si entre ellos había discrepantes o impacientes deseos de aceptar el estado de hecho creado por las situaciones liberales que se han sucedido desde 1909, rectificando lo hostilidad y abstención desdeñosa en que ha venido permaneciendo el señor Maura.

El voto unánime de la asamblea del partido y a la carta del señor Pidal, aprobada y aclamada como expresión de ella, han venido a solventar este primer punto. Los conservadores ratifican su más resuelta y fervorosa adhesión al señor Maura, como hombre y como jefe, en su persona no menos que en sus ideas y procedimientos. Y esto es lo que decide al ilustre paarlamentario a aceptar de nuevo la jefatura de que in-

terminamente se desprendió para que el partido pudiese dársela más adecuada si tal era su anhelo y su conveniencia.

Pero después de este acto de adhesión, cuya resonancia no pudo ser más completa, todo lo otro, toda la parte substancial del conflicto queda en pie y, no sólo queda en pie, sino que adquiere mayor importancia y gravedad, pues el partido conservador en pleno cae del lado del señor Maura y acepta y ratifica y hace suyo cuanto el señor Maura ha hecho, dicho y proclamado. El dilema contenido en los últimos párrafos de su nota del 31 de diciembre se reducía a esto, como los lectores recordarán sin duda: o el partido liberal modifica sus procedimientos de peligrosa entrega a la revolución hasta hacerse idóneo para turnar con el partido conservador actual, o se forma un nuevo partido conservador, distinto del actual, que sea idóneo para alternar con los liberales de ahora.

Para esto último ofreció la renuncia que el partido no ha querido aceptar, con lo cual acepta y aprueba el criterio completo de su jefe. Y, por otra parte, los liberales con mayor o menor franqueza y por bocas más o menos autorizadas van diciendo que nada tienen que modificar o rectificar en su conducta. De todo ello se desprende, de una manera lógica, que el señor Maura ha vuelto, sí, a la vida política y a la jefatura de su agrupación, pero que la agrupación le sigue en la franca abstenencia y retraimiento que considera indispensables para salvar su responsabilidad en el gran peligro que augura, caso de no ponerse rápida y eficaz enmienda.

Tales extremos, la verdadera significación de todo lo actuado hasta ahora y la situación respectiva de las fuerzas política con que cuenta en España las instituciones vigentes. La ira de los revolucionarios está, pues, justificada de sobras. Creyeron de hacerse del señor Maura, esperando que el partido conservador los centenares de miles de españoles que aun fuera de tal organización confían en su caudillo, habían de sacrificarle y prescindir de él, en aras de una solución cómoda aunque indigna. Pero el señor Maura continúa, seguido esta vez por una grey política disciplinada y por una gran corriente de la opinión libre. El despacho no puede estar más justificado. La demagogia acierta alguna vez: sabe a quién debe odiar porque sabe también quién es el único que puede tenerla a raya. (De «La Vanguardia».)

El empleo de las Sales potásicas

Dada la circunstancia de que en terrenos fértiles que no dejan, desde luego, conocer una eficacia de la potasa, este elemento se encuentra en una forma muy finamente distribuida en la masa total de la tierra, se desprende la conveniencia de que las sales potásicas deban ser repartida en el campo todo lo más igualmente posible. Deberíase, por eso echarlas tan temprano que participen a todos los trabajos de cultivo y se mezcle en lo posible con todas las capas de terreno disfrutables a la planta cultivada. Esto es muy importante, sobre todo en los terrenos compactos, inactivos, en donde el movimiento de las materias se efectúa lentamente; la Kainita debería por eso ser distribuida, ya sobre la rastrojera si no se quiere una profunda labor de arado y enterrarla abriendo el suelo ligeramente. Por medio de las labores posteriores se alcanzará la deseada repartición con la totalidad de la tierra arable.

Deberíase, por este motivo, particularmente en terrenos compactos observar la regla de distribuir y enterrar las sales potásicas, especialmente la Kainita, ya durante el otoño o



La Excma. Señora

Doña Concepción Gradolí y Moragues

Vda. de Ladico

Falleció en Barcelona el 6 del corriente, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

H. P. D.

Sus afligidos hijos los Barones de Benimusem, nietos don Ramón y don Spiridión R. de la Encina, nieta política doña Adelaida de Tejada, biznietas, sobrinos, primos y demás parientes al recordar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a algunas de las misas que en sufragio del alma de la finada se celebrarán de 8 y media a 11 en la Parroquia Iglesia de Nuestra Señora del Carmen y en la Ayuda Parroquia de la Concepción de esta Ciudad, el próximo lunes, día 20, por lo que les estarán eternamente reconocidos.

Mahón 18 enero de 1913.

El Excelentísimo e Ilustrísimo señor Obispo de Menorca ha concedido 50 días de indulgencia por cada Misa que oyeren, Comunión que aplicaren o parte del Rosario que rezaren a la intención de la difunta.

Concurso

Habiéndose derribado unos peñascos que cubrían algunas cuevas situadas en el muelle de Calafons de Villacarlos, la Comisión de propietarios saca a concurso público la operación de quebrar las rocas de mayor tamaño y el acarreo de todos los materiales procedentes del derribo, bajo las condiciones que estarán de manifiesto en el acto del remate que tendrá lugar a las cuatro de la tarde del próximo martes, día 21, en el referido muelle de Calafons.—La Comisión 16-18-20

Ayuntamiento de Mahon

BENEFICENCIA. El día 24 del actual a las doce de la mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del suministro de leña a los Establecimientos municipales de Beneficencia durante el año de 1913 con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación. Servirá de tipo para la subasta la cantidad de dos pesetas cincuenta céntimos los 100 kilogramos y no se admitirá ninguna proposición que baje de dicha suma. Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir en la Caja municipal como fianza provisional setenta y cinco pesetas que depositará el rematante en concepto de fianza definitiva. MODELO DE PROPOSICIÓN Don... según cédula personal número... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta del suministro de leña a los Establecimientos municipales de Beneficencia durante el año de 1913, se ofrece hacer dicho suministro con entera sujeción a aquellos por la cantidad de (en letras)... pesetas... céntimos los 100 kilogramos. (Fecha y firma del proponente). Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la referida subasta.—Mahón 16 enero de 1913.—El Alcalde-Presidente, Francisco Bas.

Teatros En el Principal

La función a beneficio de los establecimientos Municipales de Beneficencia fue un acontecimiento; el aspecto de la sala era el de las grandes solemnidades estando no solo todos los palcos y butacas ocupados sino que también había espectadores que no pudiendo encontrar localidad tuvieron que ocupar sillas colocadas provisionalmente alrededor de la sala. Representóse la hermosa y aplaudida ópera del Maestro Mascagni titulada «Cavalleria Rusticana». Hizo el papel de Santuzza la distinguida tiple Signa Ricotti quien demostró poseer relevantes dotes dramáticas en varias escenas de la obra; fué aplaudido el dúo que canta en el primer acto con el tenor Turvidu cuya parte estuvo a cargo de Sig. Bergonzini. La Signa Pezzati hizo el de Lola, la Signa Rubini el de Lucia y el de Alfio, el carretero, el barítono Sig. Puliti. El popular y sentimental intermezzo mereció la aprobación de la concurrencia, sobresaliendo por su corte dramático el inesperado final. La ejecución de «Cavalleria Rusticana» no estuvo a la altura de las óperas que mejor se han presentado, a pesar de los datos apuntados; no obstante nadie esperaba que salieran bien cuando varios de los artistas la representaban por primera vez.

El segundo número del programa fué la aplaudida zarzuela titulada «El refajo amarillo» desempeñada por la compañía de opereta que dirigen en El Consey los señores Freixas y Sanmartí. Al levantarse el telón un nutrido aplauso saludó a las tiple lírica y característica entendiendo el público que se saludaba a toda la compañía de aquel casino donde tan buenos ratos va pasando con la citada compañía. «El refajo amarillo» es obra conocida, de la cual ya hemos tratado en otra ocasión; tiene números entretenidos y situaciones altamente cómicas. Merecieron los honores de la repetición el coro de los apaches, el de los cocheros y el dúo coreado del Manquí. Pero el delirio por las repeticiones fué la escena del ventrílocuo, en la que tanto se distingue la señorita Revert. Aquellos couplets tuvieron que cantarse varias veces con aquella gracia singular y habilidad que envidiarían muchas artistas y que derrama a raudales durante la obra la señorita Revert. El señor Freixas hizo pasar un buen rato a la concurrencia. La banda municipal amenizó la velada antes de principiar el espectáculo.

Ayer se puso en escena por la tarde «La Bohème» y por la noche «Aida» que obtuvieron unánime aceptación y esmeradísimo desempeño.

PATATAS VENTOSILLA propias para semilla Almacén de TUDURI HERMANOS, Muelle de los Vaporés, número 5, 15

CULTOS Santo de hoy.—La Cátedra de S. Pedro en Roma y Stos. Volusiano, Prisca y Margarita. Santo de mañana.—El Dulce Nombre de Jesús y Stos. Canuto rey, Mario y Sara. Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Pureza en las Concepcionistas. Oración de las Cuarenta-Horas en la iglesia de S. Antonio Abad, estando el Señor de manifiesto por la noche desde las 5 hasta las 6 y media.

Mañana, Dominica de Septuagésima, tercer domingo de enero, en Santa María misas desde las 5, a las 10 la mayor con homilía; a las 12 la misa última. Por la tarde Vísperas, Completas, Rosario y plática doctrinal que dirá el señor Carabó, Cura-Faroco, las Completas serán solemnes en preparación a la fiesta del glorioso mártir San Sebastián, Patrón y protector especial de Mahón.

En la parroquia del Carmen misas a las 5 y media, 7, 8 y 9; a las 10 la mayor con el Santo Evangelio predicado: Por la tarde Vísperas, Rosario y plática de Catecismo por el Licenciado señor Coll, Económico.

En la parroquia de San Francisco de Asís esta noche Adoración Nocturna, Turno tercero San José, misas a las 4, 5, 7 y 9, sagrada comunión para los Hermanos de la tercera Orden y repartición de panes y bonos a los pobres que socorre la Pia-Unión de San Antonio de Padua; a las 10 la misa mayor de costumbre. Por la tarde piadoso Viacrucis, Asamblea de los Terciarios y Doctrina Cristiana. El lunes en Santa María se celebra la fiesta de San Sebastián con los cultos acostumbrados y procesión después de la misa mayor, Te-Deum y adoración de la Sagrada Reliquia. Por la noche Rosario al Santo en su propio altar.

MAHON

Un diario de Ibiza en una correspondencia de Barcelona publica las siguientes líneas que por su importancia para la política balear, reproducimos: «En los círculos republicanos han sido muy comentadas las declaraciones que hizo anteaayer ante un grupo de amigos del diputado a Cortes por Menorca, don Federico Llansó.

Manifestó el doctor Llansó estar muy desengañado de la política republicana, y que en las próximas elecciones se presentaría con carácter de independiente.»

SECCIÓN POSTAL Se ha promulgado, para poner en práctica muy en breve, una Real Orden autorizando a todos los administradores principales y subalternos de correos, para que estienda a cuantos lo soliciten las llamadas tarjetas de identidad. Para proveerse de tan útil como deseado documento, basta presentar el interesado su fotografía y un sello de peseta, que se adherirán a la referida tarjeta y se sellarán de forma que parte del escudo esté sobre la fotografía y parte sobre la tarjeta, a fin de evitar falsificaciones. El objeto no es otro que poder un individuo cualquiera identificar su personalidad, en un momento dado, sin necesidad de recurrir a otras personas, que le respondan, para retirar su correspondencia o cobrar los giros postales en cualquier oficina de Correos.

Por las exigencias del servicio de Correos muy en breve se anunciará nueva convocatoria para el ingreso en el Cuerpo. De una correspondencia de la República Argentina copiamos los siguientes párrafos tomados del periódico boerense «El Correo de Galicia»: «Asistimos—dice—a una función cinematográfica en una de las salas de espectáculos de esta ciudad de Buenos Aires, y en una de las sesiones se exhibían películas de actualidad. En ella aparecía don Alfonso en una cacería, y cuando la figura del Rey valiente y democrata descolló sola ante las miradas de los espectadores, en su mayoría españoles e ingleses, una nutrida salva de plausos resonó por toda la sala, en homenaje al Rey de España.

Indudablemente que don Alfonso XIII tiene conquistadas las simpatías universales, y con ello un gran honor para su raza y para el pueblo español que tanto ama el Rey y nil cuya venida a este país constituirá un enorme y definitivo triunfo.» Por noticias particulares sabemos que el estudioso alumno de la Academia Fontirroig don Juan Menéndez Balle acaba de ser declarado apto para el ingreso en el Cuerpo de Correos, después de consolidar con su excelente puntuación el renombre que ha sabido conquistarse fuera de nuestra isla el ilustrado director del Centro General de Enseñanza don Mateo Fontirroig, a quien felicitamos de veras y máxime, porque de 2,800 opositores a Correos, solamente quedarán aprobados 300, siendo de estos los alumnos del señor Fontirroig. Asimismo damos nuestra más cordial enhorabuena a nuestro particular amigo el oficial de Telégrafos señor Balle tío del novel oficial de Correos.

EMPLLEO VACANTE EN SU CASA en cada pueblo español, para señora o caballero, con el sueldo de 150 pesetas mensuales. Maravillosas invenciones. Se necesitan dos viajeros para España. Enviar pedidos: Dirección, Sociedad Franco-Italiana, Oporto (Portugal). 16-18-20-22

E. Rocandio médico Cirujano Especialista en enfermedades de los ojos Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7 noche. San Jorge, número 11 58-150 Ha salido esta tarde para Barcelona, nuestro particular amigo el colaborador de «La Tribuna» de aquella ciudad, don Juan L. Taltavul Carreras. Deseámosle una feliz travesía.

En Santa María celebróse ayer con gran solemnidad la fiesta de San Antonio Abad, Patrón general de Menorca, la que se vió muy concurrida en la misa mayor y sermón; después tuvo lugar la tradicional procesión llevando en andas el Santo; y visitó la propia iglesia del Santo; al retirarse la procesión la iglesia estaba llenísima.

Sociedades y Corporaciones

SOCIEDAD GENERAL DE ALUMBRADO De conformidad con lo que establecen los artículos 14 y 40 reformado de los Estatutos, se convoca la junta general ordinaria de señores accionistas para el lunes día 27 del actual, a las cinco de la tarde, en el domicilio del Gerente, Infanta, 24. El derecho de asistencia debe acreditarse depositando previamente las acciones en la Caja social. Cinco horas antes de la fijada para abrir la sesión se cerrará la lista de accionistas con derecho a asistencia.—Mahón 13 enero de 1913.—El Secretario de la Junta de Gobierno, Mateo Seguí.—V. B.—El Presidente, Pedro Pons. 14-16-18-21 23-25

CRÉDITO MERCANTIL DE MENORCA Se convoca junta general ordinaria de señores accionistas para el viernes 24 del corriente, a las tres y media de la tarde, en el local social (Nueva, 27), para la aprobación del Balance y cuentas del finido ejercicio social. Para tener derecho de asistencia deberán depositarse las acciones con tres días de antelación.—Mahón 8 de enero de 1913.—P. A. de la J. de G.—Pedro Pons, Secretario. 8

BANCO DE FERREÍAS La junta general ordinaria para la aprobación de la Memoria, Cuentas y Balances de esta Sociedad, correspondientes al ejercicio finido en 31 diciembre último, tendrá lugar en el domicilio social de Alayor el domingo 26 de este mes a las catorce horas. Para el derecho de asistencia es preciso se depositen las acciones en las Cajas sociales antes del día señalado.—Alayor 15 enero de 1913.—P. A. de la Junta de Gobierno.—Lorenzo Pons, Secretario. 18-20

LA INDUSTRIAL MAHONESA Se pone en conocimiento de los acreedores y accionistas de la extinguida razón social «La Industrial Mahonesa», que, con el importe de los intereses devengados hasta 31 diciembre último por el depósito que se constituyó, en virtud de acuerdo, en el «Crédito Mercantil de Menorca», y con el producto de una caja que se ha vendido, se han adquirido cuatro décimos del billete número 24.798 del sorteo de la Lotería Nacional que se ha de celebrar el 20 del corriente mes.

Consumo Público

- MATADERO Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia: Día 13 enero 1 vaca, 122 kilos, José Pons (Ferrierías). 1 ternero, 201, Biniperrell de Alaberto. 1 ternera, 121'500 uoria del señor Plazas. 1 carnero, 11'500, Juan de Binicalaf. 1 idem, 22'500, noria del señor Orfila. 1 idem, 4'500, José Carreras. 1 idem, 25'500, propio. 4 cerdos, 298. Día 14 idem 1 ternero, 240 kilos, Curniola. 1 idem, 259, Barcelona. 2 carneros, 20'500, Biniedris (Alayor). 2 idem, 39'500, Binixica Nou. 1 idem, 11, Juan de Binicalaf. 1 idem, 16, Binisefua del señor Moysi. 9 cerdos, 899. Día 15 idem 1 buey, 278 kilos, Barcelona. 1 vaca, 164'500, Biniperrell. 1 ternero, 225, Biniumaya (Alayor). 3 carneros, 42, Binixica Nou. 1 idem, 28, Biniedris (Alayor). 1 idem, 23, Binisefua del señor Moysi. 1 cabra, 5'500, s'illa d'en Culom. 1 idem, 6'500, José Pons (Ferrierías). 7 cerdos, 575.

COTIZACIONES

Table with financial data under 'CREDITO MERCANTIL DE MENORCA BOLSA DE BARCELONA'. Includes items like Interior contado F., Amortizable contado F., Acciones Norte fin de mes, etc.

Pagamos los siguientes cupones: Interior 4 por 100, vencimiento 1.º Enero 1913. Amortizable 4 por 100, vencimiento 1.º enero 1913. Cédulas Uruguay 6 por 100, vencimiento 31 corriente.

Table with financial data including 'id. 916 id.', 'id. 900 id.', 'id. 800 id.', 'id. 750 id.', 'id. 600 id.', 'Depósito de bolas ley 800 mm.', 'Depósito en Mahón: Plaza Arra-valeta, 7.', 'Barcelona 18 enero de 1913.'

Table with financial data including 'Idem 900 idem.', 'Idem 800 idem.', 'Soldadura con hechuras.', 'Sierras «Finis» la gruesa.', 'Crisoles ingleses clase superior el número a...'

Table with financial data including 'Id. 4 por 100', 'Nortes fin próximo.', 'Alicantes idem.', 'Banco Español Isla Cuba.', 'Francos cheque.', 'Libras cheque.', 'Interior contado.'

Papel para máquinas de escribir. Librería de los Sucesores de Parpal. Alta novedad. Elegantísimas tarjetas de señoras y señoritas. Librería de los Sucesores de Parpal.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Barcelona

De Madrid

Barcelona 17.—12'00. Dimisión retirada. El exministro conservador señor Figueroa ha retirado la dimisión que había presentado de Consejero de Estado a raíz de la retirada del señor Maura. Prórroga. El Gobierno en unión de la Santa Sede han acordado prorrogar por dos años la vigente ley del Caudado. Carta de Galdós. El Conde de Romanones ha recibido una carta de Perez Galdós en la cual le felicita por la visita de don Gumersindo Azcárate a Palacio. A Sevilla. El sábado irá a Sevilla el ministro de Fomento señor Villanueva. Llegada del Rey. Su Majestad el Rey don Alfonso llegará el día 23. Preocupación de Alba. El ministro de la Gobernación don Santiago Alba está muy preocupado por temer que estalle el lunes un gran conflicto a causa de la intransigencia de los patronos metalúrgicos. Llegada de Maura. Hoy llegará el ilustre caudillo conservador don Antonio Maura. Se le espera con gran impaciencia dados los sucesos políticos que se han desarrollado estos días. Las intrigas del odio. El valiente diario conservador «La Epoca» publica un brillante artículo titulado «Las intrigas del odio». Es tan fuerte, dice el poder del odio al ilustre Maura que hasta se antepone al odio que tienen los avanzados al clericalismo. El Rey. Ayer el Monarca estuvo en las oficinas de su Mayordomía, que no había visitado hace mucho tiempo. Saludó a los empleados familiarmente y se sentó y conversó con ellos dándoles cigarrillos. Después les dijo: Vamos a ver, ¿quienes de ustedes son liberales? Los empleados se quedaron indecisos, hasta que contestaron que todos ellos eran conservadores. El Rey exclamó: Entonces, el único liberal que hay aquí soy yo. El monarquismo. Un periódico radical ha oído decir a un importante republicano, que si la Monarquía olvida antiguas formas y se decide a liberalizar el ambiente, transformándose en una soñada Monarquía democrática, no sería extraño que republicanos tan ilustres como Azcárate y Melquíades Alvarez, figurasen en las filas monárquicas para bien de la Patria y de la libertad.

De provincias

Granada. El Rey de caza. Granada 17.—Llegó Su Majestad el Rey don Alfonso al coto llamado de las Tres Mulas. Después de almorzar empezó la cacería. El Rey mató treinta perdices. Asturias. Robo. Gijón 17.—Unos ladrones penetraron en una finca propiedad del ilustre Presidente de la Academia Española don Alejandro Pidal, llevándose cuanto había de algún valor. Se practican las oportunas diligencias para hallar a los ladrones. Guipúzcoa. Mensaje. San Sebastian 17.—El Ayuntamiento ha dirigido un mensaje de felicitación al Rey por haber llamado y recibido en audiencia al republicano don Gumersindo Azcárate. Vizcaya. Sigue la excitación. Bilbao 17.—En el pueblo de Orduña sigue la agitación con motivo de los nuevos impuestos acordados por la Diputación provincial. Intento de lynchamiento. El vecindario exaltado por tantas gabelas que sobre él pesan, intentó lynchar a cuatro contribuyentes que pagaron los impuestos. Coruña. Vapor encallado. Vigo 17.—Ha encallado el vapor «Varoneses». Se trabaja con gran actividad para salvar todo lo que sea posible. Barcelona. Homenaje a Maura. El Círculo Conservador publica mensaje de sus representantes como homenaje a don Antonio Maura. En él se puntualizan los méritos extraordinarios del señor Maura, y se le reconoce como al único político español que puede hacer desbaratar los planes de los revolucionarios que están empeñados en hacer de España una segunda Portugal. Comentarios. Siguen todavía en esta ciudad los comentarios motivados, por la visita de Azcárate a Palacio, lo que no ha dejado de sorprender a muchos. Se espera con impaciencia a ver si resulta un hecho lo que se viene diciendo que Azcárate y Melquíades Alvarez han de formar parte del ministerio cuando la cosa esté del todo cimentada. Los comentarios siguen siendo de todas clases y para todos los gustos y criterios.

De Madrid

Barcelona 18.—12'00. Mejoría. Su Alteza el Infante don Fernando va mejorando notablemente de la fractura del brazo. Regreso. El esclarecido jefe del partido conservador don Antonio Maura regresó de su excursión. Fue recibido por sus amigos políticos y por distinguidas personalidades. Fiesta. La típica fiesta de San Antonio resultó animadísima como todos los años. Banquete. El Excelentísimo señor don Jaime Cardona, Obispo de Sión, y el encargado del despacho de la Nunciatura asistieron al banquete que se celebró en la residencia de los Escolapios. Consejo. En el domicilio del Conde de Romanones se celebró el Consejo de Ministros. Se trató de trámite de varios asuntos. Banquete. El señor Villanueva dió un banquete a los periodistas que hacen la información en el Ministerio de Fomento. Autógrafo. El diario tradicionalista «El Correo Español» publica un autógrafo de don Jaime de Borbón en el que felicita al Marqués de Cerralbo, jefe de los jaimistas, por su ingreso en la Academia Española. Salida. La Reina doña María Cristina ha marchado de Madrid.

Huelga

Se han declarado en huelga los obreros de una fábrica de camas. Coruña. Derrumbamiento de un piso. En la parroquia de San Pedro, y en una casa en que había fallecido una anciana se hundió el piso, cayendo el cadáver y las personas que lo velaban sobre un joven que se encontraba en el piso inferior, recibiendo un golpe en el pecho a consecuencia del cual comenzó a arrojar sangre por la boca. También resultaron heridas gravemente 10 personas más. Embarrancado. Vigo 18.—Continúa embarrancado el vapor; el temporal reinante dificulta mucho el salvamento. Murcia. Naufragio. Cartagena 18.—Cerca de Cabo Tiños ha naufragado el vapor belga «Cango», que salió ayer de este puerto, después de reparar averías. Se han salvado los tripulantes; uno de ellos resultó herido. Del Extranjero. Francia. Elección. Paris 17.—Ayer era el día señalado para la elección del Presidente de la República. Con tal motivo en los boulevares ha habido una animación extraordinaria. En los alrededores de Versalles que es donde se elige el Presidente hubo un inmenso gentío. El elegido. Resultó elegido el jefe del gobierno actual, M. Poincaré. Votos. Mr. Poincaré obtuvo 483 contra 325 que alcanzó M. Pams. ¿Lance? Háblase de un lance entre Clemenceau y Poincaré a causa de una carta dirigida por el primero al segundo, y cuyos términos se consideran injuriosos para Poincaré. Portugal. Nuevo Presidente. Lisboa 17.—La Cámara de los diputados ha elegido presidente al señor Lima Machado. El señor Bramo que había presentado su candidatura ha sido derrotado. Inglaterra. Obra maestra. Londres 17.—El célebre cuadro «La Madonna de la Quezias» obra maestra de Rafael que se creía estar en el Museo del Prado de Madrid, ha sido colocado en el hotel Cecil donde lo custodian día y noche agentes de policía.

¡GRAN INVENTO!

NO MAS TEAS, ASTILLAS NI VIRUTAS : : ENCENDER TODO EL MUNDO EL FUEGO CON LAS PASTILLAS : : «CAKES DEVIL» SIN HUMO : : HIGIENICAS : : RAPIDEZ : : ECONOMIA : : COMODIDAD : : UNICO QUE DA RESULTADO. MUY IMPORTANTE: Las Pastillas Cakes Devil son las que encienden sin soplete ni fuelle el fuego, no conteniendo Petróleo, Brea, Resinas, etcétera, materias todas estas perjudiciales a la salud. EXIGID SIEMPRE MARCA «CAKES DEVIL». Paquete con instrucciones para 12 veces, 10 céntimos. Reusad groseras imitaciones que no dan ningún resultado. Único agente en España y América latina: JOAQUIN FAU, Mallorca, 184.—Barcelona. DEPOSITO EN MAHON: Antonio Cantamisa, Annover, núm. 2.

De Madrid

Barcelona 17.—12'00. Dimisión retirada. El exministro conservador señor Figueroa ha retirado la dimisión que había presentado de Consejero de Estado a raíz de la retirada del señor Maura. Prórroga. El Gobierno en unión de la Santa Sede han acordado prorrogar por dos años la vigente ley del Caudado. Carta de Galdós. El Conde de Romanones ha recibido una carta de Perez Galdós en la cual le felicita por la visita de don Gumersindo Azcárate a Palacio. A Sevilla. El sábado irá a Sevilla el ministro de Fomento señor Villanueva. Llegada del Rey. Su Majestad el Rey don Alfonso llegará el día 23. Preocupación de Alba. El ministro de la Gobernación don Santiago Alba está muy preocupado por temer que estalle el lunes un gran conflicto a causa de la intransigencia de los patronos metalúrgicos. Llegada de Maura. Hoy llegará el ilustre caudillo conservador don Antonio Maura. Se le espera con gran impaciencia dados los sucesos políticos que se han desarrollado estos días. Las intrigas del odio. El valiente diario conservador «La Epoca» publica un brillante artículo titulado «Las intrigas del odio». Es tan fuerte, dice el poder del odio al ilustre Maura que hasta se antepone al odio que tienen los avanzados al clericalismo. El Rey. Ayer el Monarca estuvo en las oficinas de su Mayordomía, que no había visitado hace mucho tiempo. Saludó a los empleados familiarmente y se sentó y conversó con ellos dándoles cigarrillos. Después les dijo: Vamos a ver, ¿quienes de ustedes son liberales? Los empleados se quedaron indecisos, hasta que contestaron que todos ellos eran conservadores. El Rey exclamó: Entonces, el único liberal que hay aquí soy yo. El monarquismo. Un periódico radical ha oído decir a un importante republicano, que si la Monarquía olvida antiguas formas y se decide a liberalizar el ambiente, transformándose en una soñada Monarquía democrática, no sería extraño que republicanos tan ilustres como Azcárate y Melquíades Alvarez, figurasen en las filas monárquicas para bien de la Patria y de la libertad.

De provincias

Granada. El Rey de caza. Granada 17.—Llegó Su Majestad el Rey don Alfonso al coto llamado de las Tres Mulas. Después de almorzar empezó la cacería. El Rey mató treinta perdices. Asturias. Robo. Gijón 17.—Unos ladrones penetraron en una finca propiedad del ilustre Presidente de la Academia Española don Alejandro Pidal, llevándose cuanto había de algún valor. Se practican las oportunas diligencias para hallar a los ladrones. Guipúzcoa. Mensaje. San Sebastian 17.—El Ayuntamiento ha dirigido un mensaje de felicitación al Rey por haber llamado y recibido en audiencia al republicano don Gumersindo Azcárate. Vizcaya. Sigue la excitación. Bilbao 17.—En el pueblo de Orduña sigue la agitación con motivo de los nuevos impuestos acordados por la Diputación provincial. Intento de lynchamiento. El vecindario exaltado por tantas gabelas que sobre él pesan, intentó lynchar a cuatro contribuyentes que pagaron los impuestos. Coruña. Vapor encallado. Vigo 17.—Ha encallado el vapor «Varoneses». Se trabaja con gran actividad para salvar todo lo que sea posible. Barcelona. Homenaje a Maura. El Círculo Conservador publica mensaje de sus representantes como homenaje a don Antonio Maura. En él se puntualizan los méritos extraordinarios del señor Maura, y se le reconoce como al único político español que puede hacer desbaratar los planes de los revolucionarios que están empeñados en hacer de España una segunda Portugal. Comentarios. Siguen todavía en esta ciudad los comentarios motivados, por la visita de Azcárate a Palacio, lo que no ha dejado de sorprender a muchos. Se espera con impaciencia a ver si resulta un hecho lo que se viene diciendo que Azcárate y Melquíades Alvarez han de formar parte del ministerio cuando la cosa esté del todo cimentada. Los comentarios siguen siendo de todas clases y para todos los gustos y criterios.

De Madrid

Barcelona 18.—12'00. Mejoría. Su Alteza el Infante don Fernando va mejorando notablemente de la fractura del brazo. Regreso. El esclarecido jefe del partido conservador don Antonio Maura regresó de su excursión. Fue recibido por sus amigos políticos y por distinguidas personalidades. Fiesta. La típica fiesta de San Antonio resultó animadísima como todos los años. Banquete. El Excelentísimo señor don Jaime Cardona, Obispo de Sión, y el encargado del despacho de la Nunciatura asistieron al banquete que se celebró en la residencia de los Escolapios. Consejo. En el domicilio del Conde de Romanones se celebró el Consejo de Ministros. Se trató de trámite de varios asuntos. Banquete. El señor Villanueva dió un banquete a los periodistas que hacen la información en el Ministerio de Fomento. Autógrafo. El diario tradicionalista «El Correo Español» publica un autógrafo de don Jaime de Borbón en el que felicita al Marqués de Cerralbo, jefe de los jaimistas, por su ingreso en la Academia Española. Salida. La Reina doña María Cristina ha marchado de Madrid.

Huelga

Se han declarado en huelga los obreros de una fábrica de camas. Coruña. Derrumbamiento de un piso. En la parroquia de San Pedro, y en una casa en que había fallecido una anciana se hundió el piso, cayendo el cadáver y las personas que lo velaban sobre un joven que se encontraba en el piso inferior, recibiendo un golpe en el pecho a consecuencia del cual comenzó a arrojar sangre por la boca. También resultaron heridas gravemente 10 personas más. Embarrancado. Vigo 18.—Continúa embarrancado el vapor; el temporal reinante dificulta mucho el salvamento. Murcia. Naufragio. Cartagena 18.—Cerca de Cabo Tiños ha naufragado el vapor belga «Cango», que salió ayer de este puerto, después de reparar averías. Se han salvado los tripulantes; uno de ellos resultó herido. Del Extranjero. Francia. Elección. Paris 17.—Ayer era el día señalado para la elección del Presidente de la República. Con tal motivo en los boulevares ha habido una animación extraordinaria. En los alrededores de Versalles que es donde se elige el Presidente hubo un inmenso gentío. El elegido. Resultó elegido el jefe del gobierno actual, M. Poincaré. Votos. Mr. Poincaré obtuvo 483 contra 325 que alcanzó M. Pams. ¿Lance? Háblase de un lance entre Clemenceau y Poincaré a causa de una carta dirigida por el primero al segundo, y cuyos términos se consideran injuriosos para Poincaré. Portugal. Nuevo Presidente. Lisboa 17.—La Cámara de los diputados ha elegido presidente al señor Lima Machado. El señor Bramo que había presentado su candidatura ha sido derrotado. Inglaterra. Obra maestra. Londres 17.—El célebre cuadro «La Madonna de la Quezias» obra maestra de Rafael que se creía estar en el Museo del Prado de Madrid, ha sido colocado en el hotel Cecil donde lo custodian día y noche agentes de policía.

¡GRAN INVENTO!

NO MAS TEAS, ASTILLAS NI VIRUTAS : : ENCENDER TODO EL MUNDO EL FUEGO CON LAS PASTILLAS : : «CAKES DEVIL» SIN HUMO : : HIGIENICAS : : RAPIDEZ : : ECONOMIA : : COMODIDAD : : UNICO QUE DA RESULTADO. MUY IMPORTANTE: Las Pastillas Cakes Devil son las que encienden sin soplete ni fuelle el fuego, no conteniendo Petróleo, Brea, Resinas, etcétera, materias todas estas perjudiciales a la salud. EXIGID SIEMPRE MARCA «CAKES DEVIL». Paquete con instrucciones para 12 veces, 10 céntimos. Reusad groseras imitaciones que no dan ningún resultado. Único agente en España y América latina: JOAQUIN FAU, Mallorca, 184.—Barcelona. DEPOSITO EN MAHON: Antonio Cantamisa, Annover, núm. 2. dose en escena la inspirada zarzuela en 2 actos MARINA. A parterre y galería 1.º 0'35. Galería 2.ª 0'25. Funciones para mañana domingo. Tarde a las 3 y media LA VIUDA ALEGRE. Noche a las nueve LA CASTA SUSANA. Academia Mariana de San Estanislao. SECCION DE RECREO. Cinematógrafo de primer orden, único en Menorca con Pantalla luminosa. Mañana domingo se exhibirán primera, segunda y tercera parte a las 5, 8 y 10 con un escogidísimo programa. El Banco de Menorca. compra y vende en el acto los valores que a continuación se expresan y a los siguientes cambios: Interior 4 p. 100 serie A 87'10 87'70. Idem idem B 84'30 84'90. Idem idem C 84'20 84'80. Idem idem D 83'70 84'30. Idem idem E 83'00 Amortizable 5 p. 100 diferentes series 101'30 102'00. Oblig. Alicante 4 por 100 94'00 94'75. Idem Norte 4 p. 100 94'40 95'15. Idem Francia 2 1/2 56'80 57'55. Idem Marítima Idem Gas Acciones La Marítima Idem Norte fin de mes 99'00 100'00. Id. Alicante id. id. 92'70 93'70. Id. Norte contado 100'00 100'90. Id. Alicante id. 92'80 93'70. Abonables 3 por 100 de interés a plazo fijo con garantía de valores del Estado y ferroviarios. Net encargamos de toda clase de operaciones al contado y a plazo de valores cotizados en las Bolsas de Barcelona, Madrid, Paris, Bruselas y Londres, como también valores de renta Sud-Americana. 18 enero de 1913.

¿Quereis aumentar de peso?

¿Quereis tener buen apetito?

¿Quereis fortalecer vuestro organismo?

No lo dudeis, tomad el

KOLHISTOL

El ideal, el mejor y mas perfecto reconstituyente a base de ACIDO NUCLEINICO, ARRHENAL, FORMIATO, GLICEROFOSFATO y VANADATO sódicos, unidos a la NUEZ DE KOLA y aromatizado convenientemente; resultando en conjunto un excelente Reconstituyente vigorizador de extraordinaria potencia, de efectos rápidos y seguros, atestiguando su bondad, el gran número de frascos vendidos en un año, cuyo número va creciendo más y más a medida que es conocido del público por sus buenos efectos siendo el precio relativamente económico sobre todo comparado con sus similares si se tiene en cuenta que el Kolhistol tiene el doble de fuerza, es decir: una cucharada de Kolhistol representa o hace el efecto de dos cucharadas de sus similares.

Está su uso indicado en la Anemia, Neurastenia, Tuberculosis (primer grado) Escrófulas Raquismo y en la convalescencia de todas las enfermedades en general.

El Kolhistol se prepara bajo tres formas, vino, granular y elixir.

Exigir siempre **KOLHISTOL G. Pons Fargas**

Precio del frasco, 4 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal Nueva 10.

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

A EVITAR LA CAIDA

el cabello, precursora siempre de la calvicie, tienden con exquisito empeño todas las personas cuidadosas de sus dones naturales. HACER REAPARECER EL CABELLO es para los calvos su primordial preocupación.

Con el uso del maravilloso específico

"Le talisman de Léonard,"

se logran ambos resultados. LE TALISMAN DE LEONARD es el único preparado que, de conformidad con todas las exigencias científicas e higiénicas ha logrado justa fama mundial, captándose la confianza de todas aquellas personas que, desengañadas de los múltiples preparados que para el renacimiento del cabello se han anunciado, y que no han dado el resultado prometido han visto colmados sus deseos con el uso de LE TALISMAN DE LEONARD; bastando en muchos casos un solo frasco para hacer renacer el cabello.

Para detener la caída bastan dos aplicaciones.

LE TALISMAN DE LEONARD se halla de venta en Mahón: Antonio Marqués, Castillo, 54, y en todas las principales droguerías y perfumerías.

Precio del frasco, 5 pesetas

Société generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de enero directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

SALTA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco, 25 principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.



UNDERWOOD

La mejor máquina de escribir del mundo

9 GRANDES PREMIOS, 11.000 vendidas en España. Casi todas las dependencias del Estado y el Ejército Español de mar y tierra usa la más quina de escribir.

UNDEERWOOD

En Menorca funcionan 10 máquinas UNDERWOOD

La dejamos a prueba sin compromiso moral ni material de adquisición. Solicitase del representante para Baleares.

Máquinas de ocasión de todos sistemas, desde 250 pesetas en adelante, se dejan a prueba sin compromiso.

Juan Bañe, Jaime II, núm. 73, Palma.

Ed Menorca: Plaza Miranda núm. 4, Mahón.

J. H. Würts & C.º

Importadores de limosneros y bolsillos de plata, establecen oficinas de compras en Barcelona.

Ofertas y correspondencia a A. PINEDA, Pasaje del Reloj, 3, 2.ª, 1.ª

Pagos en el acto

Compras al peso

Gloriosia Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, enefas y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatisimo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

Pedid la cerveza

LA CRUZ

del Campo Sevilla

Representante en Menorca, A. BORRÁS PEREZ

Plaza Explanada, 69, Mahón

3-25

Arboles de todas clases, vides americanas e ingertadas plantas
Cos de Gracia, 108, y Angel 21, Mahón

5 h. 31

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de

Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Societé Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 enero 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia SALTA

Y extraordinario también el 3 de febrero, el vapor español Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela a D. Juan Lopez, Alfonso III número 48, y en Mahón a D. José Llopió, Norte, número 11.

Taller de restauración de metales

sobre hierro, latón, etcétera, etcétera

Pulidos, dorados, plateados, niquelados y sus anexos. Chapados en hierro. Restauración de lámparas desde 0'75 pesetas.

José Santafé

SAN-BARTOLOMÉ, NÚMERO 14 y 14 A, MAHÓN

9-25



¡Caballeros! ¡Señoras! ¡Niños!

USAD SIEMPRE A DIARIO

POLVOS NOEL

Los médicos mas eminentes los recomiendan para los escogidos de los niños, ardores, granos, rojeces, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas e higiene de la piel.

NOEL evita el mal olor del sudor en pies y sobacos. NOEL único que cura, suaviza y entona la piel. NOEL para los caballeros después de afeitarse, es imprescindible, pues evita el ardor de la navaja y previene de cualquier infección. NOEL el mejor para el toilette de señoras. NOEL es indispensable después del baño. NOEL excelente antiséptico ¡el mejor de todos! exigid la marca. Botes, presentación exquisita, ricamente perfumados. Unico agente en España: Joaquín Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona.

UNICOS DEPOSITARIOS:

Olives Hermanos-LE PRINTEMS-Mahón